

प्रेमचंद-साहित्य में भारतीय विज्ञान की संश्लिष्ट प्रतिमा

प्रेमचंद ने अपने साहित्य में भारतीय विज्ञान का व्यापक और संश्लिष्ट चित्र प्रस्तुत किया है। उन्होंने भारतीय विज्ञान की प्रतिपालन निरपेक्ष तस्वीर पेश करने का प्रयास नहीं किया है। इसलिए उनके साहित्य से भारतीय विज्ञान की 'शाश्वत' तस्वीर निकालना निरर्थक ही होगा। उन्होंने अपने साहित्य में समकालीन विज्ञान की तस्वीर पेश की है। समकालीन विज्ञान की प्रेमचंद द्वारा प्रस्तुत तस्वीर कितनी पूर्ण है, उसी बिन्दु पर विचार किया जा सकता है। उन्होंने उन सब स्थितियों - परिस्थितियों का वर्णन अपने साहित्य में किया है, जिनमें भारतीय विज्ञान को जीवन उत्तर बनाना पड़ रहा है। उन परिस्थितियों से संघर्ष करता हुआ, दृढ़ता हुआ, समशीलता करता हुआ, परिस्थितियों को तोड़ता हुआ और नयी परिस्थितियों का निर्माण करता हुआ भारतीय विज्ञान का 'व्यक्तित्व' प्रेमचंद की रचनाओं में उभर कर आता है।

एक संदर्भ में एक बात दृष्टव्य है कि प्रेमचंद के साहित्य में संपूर्ण भारतीय विज्ञान का संपूर्ण चित्र उपस्थित नहीं हुआ है। भारत साम्राज्य और सांस्कृतिक दृष्टि से एतना विशाल देश है, उसमें विज्ञानों की भी एतनी धनियाँ हैं, कि उन्हें किसी एक चरित्र में समेटना कठिनाई है। एकीकृत से कथाकृतियों तक के भारतीय विज्ञान की तस्वीरों की ही भिन्नताएँ और विशिष्टताएँ हैं, उन्हें अपने साहित्य में रचनाकार ने समेटने का मौक़ा भी नहीं दिया है। बसुंधरी उस युग में संपूर्ण भारत की ओर से आती थी और उस युग में भारतीय विज्ञान एक ही वैश्वनिधिगत ताब्य सत्ता के विरुद्ध संघर्ष का रहा था। फिर भी

उनमें कुछ भिन्नताएँ थीं। भारत के कुछ प्रांत देशी राजाओं के अधीन थे। ज़िन्दी भारत में भी रस्तमरारी और रैयतदारी की जलम-बलम भूमि-व्यवस्थाएँ विद्यमान थीं। इनमें भी कुछ क्षेत्रीय भिन्नताएँ रही हैं। प्रेमचंद की रचनाओं में उन किसानों का वर्णन है, जो रस्तमरारी कर्दीकरत के तन्दर जीवन व्यतीत कर रहे थे। प्रेमचंद के किसान पात्रों का संघर्ष और उनकी पीड़ा के दृष्ट में ज़िन्दी न कहीं रस्तमरारी कर्दीकरत रहा है। भौगोलिक दृष्टि से भी प्रेमचंद ने पूर्वी उत्तर प्रदेश के किसानों को अपने साहित्य में उपस्थित किया है। इनमें काबू, फैजाबाद, प्रतापगढ़, रायबरेली, एलाहाबाद, बनारस, गोरखपुर, लखनऊ, पटना के आसपास के किसान शामिल हैं, जहाँ स्वयं प्रेमचंद रहे भी हैं। चूंकि उन स्थानों पर अधिकतर हिन्दू किसान ही रहते हैं, अतः संस्कारों की दृष्टि से प्रतिनिधि भारतीय किसान का सर्वत्र जहाँ पूरा प्रेमचंद ने हिन्दू किसानों की ही चर्चा कर चुना है। हालाँकि कश्मीर और मुसलमानों जैसे मुस्लिम चरित्र भी उनके साहित्य में आते हैं, लेकिन समाज की तरफ उनका साहित्य में भी वे अल्पसंख्यक ही हैं। इस तरफ प्रेमचंद ने किसानों की जात्यात्मिक विचार-प्रणाली का संकेत करते हुए उन्हें हिन्दू सांस्कृतिक परिवारा के भीतर ही रखा है। इस तरफ प्रेमचंद के भारतीय किसान के प्रतिनिधि चरित्र सीमित क्षेत्र के निवृत्त हैं— उन्हें संपूर्ण भारतीय किसानों का प्रतिनिधि नहीं कहा जा सकता।

इसके अलावा उस युग के किसानों में भी जिनका स्तर मिलता है। हालाँकि ज़िन्दी (पूर्वी उत्तर प्रदेश के) उन सभी स्तरों का चित्रण किया है, फिर भी किसानों के बीच पनप रही इस भिन्नता की किसी पात्र में समेटना संभव जिन कार्य होता है, अतः उस संदर्भ में भी प्रेमचंद ने रचनात्मक चुनाव का रस्ता ही अपनाया है। भारत की जाति-व्यवस्था भारतीय किसानों की रचना में बहुत बड़ी बाधा है। प्रेमचंद जैसे राष्ट्रीय रचनाकार हैं, ज़िन्दी किसानों की इस जातिवादी भिन्नता के बीच तो स्पष्टता दिखाई देती है, उसी की रेखांकित किया है। प्रेमचंद के पात्र जब पाठकों के सामने आते हैं तो पाठकों के मन में उनकी जाति की विज्ञप्ति पैदा नहीं होती और न ही प्रेमचंद अनावश्यक रूप से

को बतति ही है । अर्थ व्यवस्था के कारण किसानों के व्यक्तित्व का जो रूप बनता है, उसी को प्रेमचंद विक्रित करते हैं ।

बेटी तौर पर उस युग में तीन तरह के किसान थे । कुछ ऐसे लोग थे, जिनके पास जमीन जोतने का अधिकार तो था, लेकिन वे उस पर स्वयं होती नहीं करते थे । 'गोदान' के पंडित दाताजीन ऐसे ही किसान थे । वे होती के अलावा यजमानी और लेन-देन का धंधा भी करते थे । अधिकतर प्राणुम जाति के किसान स्वयं उस नहीं चलति । प्रेमचंद ऐसे व्यक्तियों को किसान नहीं मानते । दूसरी श्रेणी उन किसानों की रही है, जिनके पास जमीन जोतने का अधिकार नहीं होता । ये दूसरों के खेतों पर काम करते हैं । ऐसे खेतिवार मजदूर अधिकतर 'नीची समझी जनि वाली' जातियों के लोग होते हैं । प्रेमचंद ने दिखाया है कि आर्थिक दबावों से पीड़ित पीछा किसान छत-मजूर बन रहे हैं। 'पूछ की रात' का चरु, 'बलिदान' में गिरधारी का चेटा और 'गोदान' में स्वयं होती अंत में खेत मजदूर बनने पर मजबूर हो जाता है । प्राथमिक संघर्ष में खेत मजदूरों की स्थिति और उनकी समस्याओं का विषय प्रेमचंद ने रखा है, फिर भी इनके विषय में प्रेमचंद ने व्यासा स्वि नहीं दिखायी है और एक तरह उन लोगों को भी प्रेमचंद 'किसान' नहीं मानते । जैसे अलावा कुछ ऐसे लोग भी गाँवों में रहते हैं, जिनके पास जमीन जोतने का अधिकार भी होता है और वे स्वयं अपने खेतों में काम करते हैं और जमीन की लगान देते हैं । प्रेमचंद उन्हें ही वास्तविक किसान मानकर उनकी समस्याओं का चित्रण करते हैं । ऐसे लोग अपनी जमीन को बचाने के लिए जो संघर्ष करते हैं, उसे प्रेमचंद ने बहुत सजानुभूति से उपस्थित किया है । ऐसे लोग अधिकतर मजदूर श्रेणी की जातियों के होते हैं । शरी, मनीहार, कादिर, गिरधारी, अलगू चौधरी, पीगुर जैसे पात्र ही किसान पात्र हैं । जब किसान कर्षा जाता है, तब अधिकतर प्रेमचंद का तात्पर्य ऊँची लोगों से होता है । प्रेमचंद इसी वर्ग के पक्षधर रचनाकार हैं । वे किसान को किसान के रूप में ही देखना चाहते हैं और उसी वर्ग में रहते हुए उनकी दशा-सुधारने का प्रयास करते हैं । और उसी वर्ग के रूप में

उन्हें सामाजिक महत्त्व और प्रतिष्ठा भी दिलाना चापते हैं। उन किसानों के महत्त्व को उन जगहों में बढ़ा देना चाहते हैं। इसी कारण लड़कों के लक्ष्यपूर्ण शिक्षण की जो शिक्षण योजनाएँ बनाने की दिशा में आगे बढ़ाती हैं, प्रेरणा देती हैं। यह शिक्षण ही (एक वर्ग के रूप में) अस्तित्व रखा जा सकता है। वह उन परिस्थितियों के खिलाफ खड़ा होता है और किसान को जना रहने में अपनी सहायता देता है। एक सहायता रक्षा के लिए किसान को 'पक्ष' करता है, प्रेरणा देता है। वहीं कारण है कि जो लोग जो अनेकता में भी नैतिक गौरव दिया दिखायी देता है।

प्रेरणा में एक तरफ जहाँ उन परिस्थितियों का विचार किया है, तबमें भारतीय किसान को जीवन उत्साह करना पड़ रहा है; जहाँ उन्होंने उन स्थितियों के बीच जीवन यापन करते हुए मानवीय चरित्र के रूप में किसान चरित्र को भी परिभाषित किया है। यहाँ प्रश्न यह उठता है कि पात्र और परिस्थितियों के बीच क्या और ऐसा संबंध होता है? पात्र (मनुष्य) परिस्थितियों का निर्माता है या परिस्थितियाँ ही पात्रों का सर्वन करती हैं। भाष्यवादी रचनाकार मानवीय चेतना को परिस्थितियों से ऊपर मानते हैं और उस तरह चेतना को परिस्थितियों में परिवर्तन में सक्षम मानते हैं। दूसरी तरफ कुछ ऐसे रचनाकार भी होते हैं जो मनुष्य को परिस्थितियों का दास मानते हैं, वह जहाँ जाता है जो परिस्थितियाँ अनुमति दे। एक तरफ दोनों तरफ के रचनाकार पात्र और परिस्थितियों के संबंधों की सरल व्याख्या प्रस्तुत करते हैं।

भाष्यवादियों के अनुसार मनुष्य ही सर्वज्ञ है, निश्चयवादियों के अनुसार मनुष्य भीज्ञा है। प्रेरणा के साहित्य में पात्र और परिस्थितियों के दृष्टिकोणों का संबंध अभिव्यक्ति हुए हैं। पात्र और परिस्थितियों का संबंध प्रकृत जटिल होता है कि दोनों को स्वतंत्र रूप से पहचानना भी मुश्किल है। परिस्थितियों से जहाँ मानवीय चरित्र निर्मित होता है, वहीं चरित्र परिस्थितियों की अपनी प्रतिक्रिया

के परिवर्तित करता रहता है और इस तरह मानवीय द्विआशीलता नवीन परिस्थितियों का निर्माण करती है। इस संघर्षपूर्ण संघर्ष में ही पात्र और परिस्थितियों को पहचाना जा सकता है। निश्चय ही होती और भेदता के व्यक्तित्व में जो अन्तर है, उसका कारण उनकी जीवन स्थितियों का अन्तर भी है। लेकिन समान परिस्थितियों में रहते हुए भी होती और होता के चरित्रों में भेद है। एक ही चरित्र भिन्न परिस्थितियों में जाकर बदल जाता है, यह परिवर्तन परिस्थितियों की ही देन है। गोबर के व्यक्तित्व एक दृष्टि से दृष्टव्य है। तात्पर्य यह है कि भारतीय किसान की चरित्रगत विशेषताओं का विश्लेषण करते हुए हमें उन परिस्थितियों को नहीं भूल जाना चाहिए, जिनमें उसी जीवन-वसर करना पड़ रहा है।

प्रमोद ने अपने साहित्य में अनेक जीवन्त किसान-चरित्रों को उपस्थित किया है, जिनमें मनीहर, शोरी, बलगुपौधरी, शीगुर, आदिर आदि मुख्य हैं। प्रमोद के जालीबलों ने यह सवाल उठाया है कि प्रमोद के अनुसार प्रतिनिधि भारतीय किसान चरित्र कौन सा है ?¹ - मनीहर या शोरी ? उग्र स्वभाव का मनीहर या नम्र स्वभाव का शोरी ? - द्रष्टिवारी मनीहर या परंपरावादी - समसोसावादी शोरी ? आदिर किस भारतीय किसान का प्रतिनिधि माना जा सकता है।

सवाल को इस रूप में उठाने में जालीबलों की मंशा यह रहती है कि शोरी ही ('गोदान' के पात्र ही) भारतीय किसान का वास्तविक प्रतिनिधित्व करते हैं। इससे यह निष्कर्ष भी निकलता है (प्रमोद की मजहब में) कि भारतीय किसान अंध-विश्वासी है, रीतिरिवाजों में जकड़ा हुआ है, अहमनता की परंपरागत संस्कृति को केव्हा मानता है, परिस्थितियों से समसोसा कर होता है और इस तरह स्वाधीनता आन्दोलन में संघर्षशील भूमिका नहीं निभा रहा है। तथा इससे यह निष्कर्ष भी निकलता है कि मनीहर, बलराज ही (तथापण्डित) द्रष्टिवारिता रचनाकार के कच्चे मन का उल्हास है, वह भारतीय किसान के यथार्थ रूप से कोय नहीं है। निश्चय ही ये निष्कर्ष सदैव सत्य से नहीं निकलते

जति, लेकिन उनके तर्कों की परिणति ऊँची निष्कर्षों में होती है।

शेरी और मनीषा के व्यक्तित्वों में जो विरोध दिखाया गया है, वह कितना वास्तविक है ? इस पर भी विचार किया जाना चाहिए। क्या उनके व्यक्तित्वों में जो विरोध दिखायी पड़ता है वह वास्तविक है या आरी दिखाया मात्र ? क्या उनका यह विरोध पात्रगत है या परिस्थितिजन्य ? सामान्यतः कहा जा सकता है कि शेरी रूढ़िवादी भारतीय किसान का प्रतिनिधि है और मनीषा - बलराज 'क्रांतिकारी' किसान का प्रतिनिधि है। शेरी अपने तीन पंथि के सेल के लिए अनैतिक हर्म करता है और फिर उसके अपराध दोष से बस्त रहता है, जबकि बलराज को अपनी जमीन की किन्ता नहीं है। वह मजदूरी की ओमल पर जमीन कमाना नहीं चाहता। बलराज के पास 'अस्त्रधार' धारा है, जिसमें देश-विदेश की सबसे छपी होती हैं। शेरी इस नवीन ज्ञान से बेबिता है। वह गौडार से कहता है : " देदा, जब तक मैं जीता हूँ, मुझे अपने रास्ते चलने दी। जब मैं मर जाऊँ, तो कुम्पारी को फटा पी, वह परना।" ^{१२} इस तरह शेरी परंपरा का अनुगामी है। बलराज किसानों का भविष्य है और शेरी उनका अतीत स्म है। शेरी वह किसान है जिसे अंततः मर जाना है। (गौडार किसानों के भविष्य का प्रतीक इसलिए नहीं कहा जा सकता जो कि वह 'किसानी' छोड़ चुका है और मजदूर बन गया है।) सदियों के अत्याचार में भारतीय रूढ़िवादी किसान में जो धैर्य और सपनशीलता का 'गुण' (?) विकसित किया है, जिसके कारण वह अन्याय के खिलाफ विद्रोह नहीं कर पाता ; शेरी उस किसान का प्रतिनिधि है। लेकिन इस संदर्भ में यह दृष्टव्य है कि 'गोदान' में अकेला 'शेरी' ही सम्पूर्ण भारतीय किसान का प्रतिनिधि नहीं है, बल्कि तो वह 'अधुरा' पात्र है। धनिया से मिलकर ही उसमें पूर्णता आती है। शेरी और धनिया मिलकर एक संश्लिष्ट किसान चरित्र का स्म होते हैं। और इस तरह देखा जाय तो मनीषा या बलराज की उग्रता धनिया के तैल के पानी मद्दिम ही ठहरती है।

अब प्रश्न यह उठता है कि क्या वास्तव में मनीषा क्रांतिकारी है और दब्यु है ? 'प्रेमात्म' का संतुलित अध्ययन इसकी पुष्टि नहीं करता । अधिकांश में आकर मनीषा एक बार स्वयं से ही जमींदार को देने के इन्कार कर देता है । विलासी और कादिर जैसे सम्प्रदाय हैं, इसके उसका अधिकांश धर्म होता है। इस पर टिप्पणी करते हुए प्रेमचंद ने मनीषा की प्रकृति पर इस तरह टिप्पणी की है : " यद्यपि मनीषा बढ़-बढ़ कर खति कर रहा था, पर वास्तव में उनका इन्कार अब पारस्तर्क के समान था । यदि बिना दूसरों की दृष्टि में अपमान उठाने बिना गुना मिल बन जाय तो उसे कोई आपत्ति नहीं थी । हाँ, यह स्वयं क्षमा-प्रार्थना करने में अपनी हेठी सम्प्रदाय था । एक बार तनकर फिर पुकना उसके लिए बड़ी लज्जा की बात थी ।" ³ इस घटना के बाद मनीषा के घर से बेगार में दूध जाता है और वह स्वयं भी बेगार करने जाता है । उसकी बकड़ उसके व्यक्तित्व का 'सम' रह जाती है, 'कतु' तत्व उतना अधिगम्य नहीं रह पाता । इसी तरह बलराज तो मनीषा से भी ज्यादा विद्रोही है ; लेकिन मनीषा उसके साथ गौस खाँ की हत्या करने रवाना होता है तो वही बलराज कहता है — " भैया तो कल्लेजा धर-धर कर रहा है ।" ⁴

अब इस पर भी विचार होना चाहिए कि क्या हीरो रक्त-हापीक है । रायसाहब के घर पर पठान के देश में मेहता मालती को भगा लेना चाहता है, उस समय हीरो बेधड़क होकर उसके भिड़ जाता है । इसी तरह दमड़ी बीर और पुनिया में बला सुनी हो जाती है । हीरो को लगता है कि दमड़ी ने पुनिया को पीट दिया है । तो हीरो के 'धून' ने जोश मारा और जलगोश की उंची बांध को तोड़ता हुआ, सब कुछ अपने अन्दर समेटने के लिए बाहर निकल पड़ा । चौधरी को सात जमाकर देता — अब अपना भला चाहते हो चौधरी, तो यहाँ से चले जाओ, नहीं तुम्हारी लहलह उठेगी । तुम्हें अपने को समझा क्या है ? तुम्हारी इतनी मजाल कि मेरी बहू पर हाथ उठाओ।" ⁵ इसी तरह हीरा और धनिया के लड़के में भी हीरो पहुँच जाता है। मनीषा ने विलासी के अपमान का बदला लेने के लिए गौस खाँ की हत्या कर दी, यह वही

है। लेकिन व्याधनिया का अपमान रोरी चुपचाप पी जाता ? जब दुनिया का अपमान रोरी नहीं सह सका तो धनिया का अपमान वह कैसे सह सकता है। रोरी के चरित्र का कस्तुरगत अध्ययन बताता है कि धनिया के लिए रोरी मर्न-मानने पर उत्तार हो सकता है और उस स्तर पर वह मनोरंजक जैसा ही प्रेमी और साहसी है। 'मुक्तिमार्ग' का विज्ञान जीगुर भी जोश में जाकर कुम्भ गढ़तिये से लड़ पैठता है। लेकिन गाँव के अन्य विज्ञान उसे समझते हैं। और विज्ञान सामूहिक रूप से उस निर्दोष पर पहुँचते हैं : "वास्तव में हम विज्ञानी का ध्यान दबे रहने में ही है। रोखा तो भी हमारा सिर उठाकर चहना ज्यादा नहीं लगता।" 6

एक तरह दब्युपन भारतीय विज्ञान के व्यक्तित्व का स्वाभाविक गुण नहीं है, बल्कि समकालीन समाज व्यवस्था के लिये अनुभव से विज्ञान पूरी निष्कर्ष पर पहुँचता है कि उनकी कुराक दबे रहने में ही है। मनोरंजक भी वार्षिक शक्ति ही जनि के बाद उसी निष्कर्ष पर पहुँचता है और रोरी के जीवन अनुभव का पार भी गरी है। मनोरंजक गैस रॉ की कथा से पहले मानसिक रूप से अपनी मृत्यु के लिए भी तैयार हो जाता है। जिन ठी और निश्चयात्मक शर्तों में वह अलराज को अति-अति रिदायत देता है, उनमें मृत्युपूर्व ही नीरवता निहित है। वास्तव में, सम्पूर्ण समाज-व्यवस्था विज्ञान के साक्ष्य का संगठित रूप में विरोध करती है। उस विरोध से विज्ञान का साक्ष्य दब जाता है। यह दबा हुआ साक्ष्य ही कभी-कभी भयंकर रूप सामने आता है। लेकिन साक्ष्य ही वह जीवित बुझते हुए दीपक के समान होती है। विज्ञान की यथार्थ की कथा उसे कही कहती है कि उसके जीवन में बहादुरी के लिए कोई स्थान नहीं है। रोरी गीबरा से कहता है : "जब सिर पर पड़ेगी तब मादूम होगा बेटा, कभी ही चरि कर लो। पहले मैं भी यही सब कर्तें सोचता करता था, पर अब मादूम हुआ कि हमारी गारदन दूसरों के पैरों के नीचे दबी हुई है, अकड़कर निवार नहीं हो सकता।" 7 एक तरह प्रश्न विज्ञान के साक्ष्यी या कथार रीन का

नहीं है, उन परिस्थितियों का भी है, जिनमें उसके साथ या उसकी 'उत्थरता' की परीक्षा होनी है।

प्रेमचंद मानते हैं कि किसान निरक्षर अव्यय है लेकिन मूर्ख नहीं है। वह परिस्थितियों का बहुत ही यथार्थवादी विश्लेषण करके अपने लिए राही निष्कर्ष निकाल लेता है। शोरी दब्यु इसलिए दिखायी देता है क्योंकि किसानों का अपने कोई राजनीतिक संगठन नहीं है। ऐसे लोग जो दिखायी नहीं देते जो यथार्थ में उसका साथ देते। प्रेमचंद यह मानते हैं कि निजी चेतना से किसान आधुनिक संगठन नहीं बना सकते। इसके लिए राष्ट्रीय नेताओं को किसानों के बीच जागृति फैलाने का कार्य करना पड़ेगा। 26 फरवरी 1934 को 'निरक्षरता की दुहाई' नामक टिप्पणी में उन्होंने लिखा : "जगर राष्ट्रीय का शीघ्र न उड़ा कर दिया गया होता, तो राष्ट्रीय सेवक किसानों में बहुत कुछ संगठन कर चुके होते। मगर यहाँ तो यह नीति है कि प्रजा की राजनैतिक चेतना न जागने पाये, नहीं वह अपने हकों पर अड़ना सीख जायगी।" 16

किसानों की विद्यमान चेतना तो असमानता की परंपरागत संस्कृति की वैध मानती है, अपनी बदहाली की जिम्मेदारी अपने भाग्य पर डाल कर क्षीणता का लेती है, वह तब अपने शोषकों को दुश्मन के रूप में नहीं पहचान पाती। शोरी इसलिए भी विद्रोह नहीं करता कि उसे अपना शोषण स्वीकार्य नहीं लगता, उसे वह वैध मानता है। शोषण की अव्ययता पर बल देने के लिए राष्ट्रीय और जनतांत्रिक चेतना की जरूरत पड़ती है। प्रेमचंद ने समकालीन किसान की जो संश्लिष्ट प्रतिमा स्रष्टी की है, उसमें किसान (शोरी) स्त्री की भाँति विद्रोही नहीं है। किसान चेतना में परिवर्तन की आवश्यकता पर बल देने के लिए उसके इस 'मानसिक पिछड़ेपन' को उभार कर सामने रखा गया है। एक तरह से उन्होंने यह दिखाया है कि परिवर्तन की शुभ्वांत कहीं से ही आ सकती

है। उन्होंने जिस परिवर्तनशील तम में किसान चरित्र को उपस्थित किया है, उसे यह भी लगता है कि यह भारतीय किसान की 'समकालीन' तस्वीर तो है, लेकिन शाश्वत तस्वीर नहीं है। किसान में पीड़ा रहने की जितनी शक्ति है, वह पीड़ा को दूर करने के संगठित संघर्ष में भी लग सकती है। प्रश्न किसानों में राजनीतिक जागृति पैलानि का है। 'नशा' का एक पात्र कहता है : '... उसामी भी यही समझता है। अगर उसे सुझा दिया जाए कि जमींदार और उसामी में कोई मौलिक भेद नहीं है, तो जमींदारों का कर्षी पत्ता न लगे।'⁹ यह 'समझता' का प्रचार किसानों में होना अभी बाकी है। और इतने प्रचार से भारतीय किसान के व्यक्तित्व में बुनियादी परिवर्तन होगा।

टिप्पणियाँ

1- " 'प्रेमसम' के बलराम और मनीषर जैसे किसानों को उन्होंने बहुत अधिक टिप्पणी दिखाया था, लेकिन ऐसी ही उन्होंने संतोष, धैर्य, सत्य-शीलता तथा अंधविश्वास का पूज दिखलाया, जो भारतीय किसानों की वांछनी विशेषता है। यदि किसान-आन्दोलन की ओर ध्यान दें तो 'प्रेमसम' के सत्र-दस्तावेज कर्णों के बाद लिये हुए 'गोदान' में किसान को अधिक टिप्पणी दिखाना चाहिए था, लेकिन वास्तविकता यह थी कि तमाम आन्दोलनों के बावजूद भारतीय किसान काफी संतोषी, भाव्यवादी और धैर्यवान् रहा है। अपने अनुभवों से प्रेम्सद ने इस तथ्य को अंत में समझा और ऐसी ही स्व में उन्होंने ऐसे ही किसान का विश्वास किया जो तमाम किसानों का प्रतिनिधि हो सका। " — 'आधुनिक साहित्य की प्रवृत्तियाँ', पृ० 144 -
डा० नामवर सिंह, लोकभारती प्रकाशन, एलाहाबाद, चतुर्थ संस्करण, 1968

'जनवादी लेखन : कितना जनवादी' ? शीर्षक टिप्पणी में डा० जगन्नाथ सिंह ने 'प्रतिमान-5' में यही बात लिखी है — " 'प्रेमसद के किसानों ने 1923 ई० में 'प्रेमसम' में आन्दोलन किया था लेकिन उसके बारह-तेरह साल बाद 'गोदान' में आन्दोलन करने लायक नहीं रहे। क्या यह उनका यथार्थ से मुकाना था या जन-विरोध था ? प्रेम्सद जहाँ गलत थे— 'प्रेमसम' में या 'गोदान' में ? " — प्रतिमान-5, पृ० 10

प्रतिमान - संपादक — श्यामश्रीर और रजिन्द्र मेहरीत्रा

प्रतिमान - 5 - वर्ष 3 - अगस्त 1979

प्रकाशक - प्रतिमान एडर बज्जार, शाहजहाँपुर -242001

2- गोदान, पृ० 184

- 3- प्रेमलस, पृ० 14
- 4- प्रेमलस, पृ० 216
- 5- गेदान, पृ० 27
- 6- मनसरीवा, भाग-3, पृ० 243
- 7- गेदान, पृ० 17
- 8- वल्लिष प्रसंग, भाग-2, पृ० 507
- 9- मनसरीवा, भाग-1, पृ० 116